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Цели урока: Составить алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значения функции на отрезке, используя создание проблемной ситуации на уроке. Провести первичное закрепление и первичный контроль усвоения алгоритма. Развивать логическое мышление, вычислительные навыки.

I. Организационный момент. Здравствуйте, садитесь.  Сегодня на уроке мы будем применять рейтинговую оценку знаний. У вас на столе лежит лист с таблицей, сразу подпишите свою фамилию и имя. Вы будите сами оценивать свою работу на каждом этапе урока по пятибалльной системе и выставлять набранные баллы в таблицу. 

Откройте свои тетради, запишите тему урока: «Отыскание наибольшего и наименьшего значений непрерывной функции на отрезке.

II Актуализация опорных знаний

. Для изучения новой темы нам необходимо повторить пройденный материал. Сделаете вы это, выполнив устно следующие задания. В тетрадь запишите только ответы к каждому пункту. (3мин.) 

По графику функции у=f(x) найдите:
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1.Область определения функции.

 [-3;6]

2. Абсциссы точек, в которых f`(x)=0     

 0;3,5

3. Абсциссы точек, в которых f`(x) не существует. 

 -1

4. Наибольшее значение функции. (Унаиб.).

  Унаиб=3

5. Наименьшее значение функции (Унаим.). 

 Унаим.=-2

(Задание находится на слайде, отображается проектором на экран. Ответы к заданиям появляются по щелчку).

Учащиеся проверяют свои работы и выставляют набранные баллы в рейтинговую таблицу, каждое правильно выполненное задание соответствует одному баллу.
Вопросы учителя:

Скажите, пожалуйста, как называются точки 0 и 3.5 в п.2 (ответ стационарные)

Дайте полное определение стационарных точек (внутренние точки области определения, в которых производная равна 0).

Как называется точка -1 в п.3 (критическая).

Дайте полное определение критических точек (внутренние точки области определения функции, в которых функция непрерывна, в которых производная не существует.

III. Постановка цели.

 Вы видите, что когда функция задана графически наибольшее и наименьшее значения её на ограниченной области определения отыскать не сложно, но как быть если функция задана аналитически? (постановка проблемной ситуации)

Требуется найти наибольшее и наименьшее значения функции у=x3 – 3x2-45x+1 на отрезке [0;6]. Построить график этой функции процесс трудоемкий и не всегда реальный. 
Поэтому наша задача  отыскать алгоритм нахождения наибольшего и наименьшего значений непрерывной функции на указанном отрезке. Для этого проанализируем по графикам непрерывных функций, в каких точках функция может достигать своего наибольшего и наименьших значений на отрезке.
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Унаиб= f(b),b –конец отрезка 

Унаим=f(x1 ), x1 – стационарная точка, т.е. f`(x1)=0.
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   Унаиб= f(а), а – конец отрезка 

Унаим=f(b), b – конец отрезка.
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Унаиб f(x1), х 1  -стационарная точка, т.е. f`(x1)=0 

Унаим=f(x2 ), x2 - критическая точка, т.е. f`(x2  ) не существует. 

Подвожу учащихся к выводу, что наибольшего и наименьшего значений функция непрерывная на указанном отрезке может достигать в стационарных, критических точках входящих в этот отрезок, а так же на концах отрезка. Но мы уже умеем находить стационарные и критические точки функции заданной аналитически. Что же нужно для этого найти? (производную).
Далее найдем стационарные и критические точки, приравняв производную к 0 и сравнив области определения производной и функции. Но нужны ли нам все такие точки? (только те которые попадают внутрь указанного отрезка)

Алгоритм отыскания наименьшего и наибольшего значений непрерывной функции у=f(x) на отрезке [a;b] 

1. Найти производную f`(x) 

2. Найти стационарные и критические точки функции, лежащие внутри отрезка [a;b] 

3. Вычислить значения функции у=f(x) в точках, отобранных на втором шаге, и в точках a и b  выбрать среди этих значений наименьшее ( это будет Унаим.) и наибольшее (это будет Унаиб.).
IV. Фронтальная работа с классом. (Образец применения алгоритма) Теперь вы можете решить задачу, записанную на доске. (у доски работает один человек, постоянно опираясь на составленный алгоритм).

V. Индивидуальная работа учащихся. Работа с карточкой тренажером по вариантам.  (Приложение)
Проверка по слайду, выставление набранных баллов в рейтинговую шкалу.

I Вариант.


Карточка №1

Решение:

Д(у)=R
1.у´= 4х-8   (1балл)

Д(у´)=R
2. Критических точек нет 

Стационарные: х=2; (2балла)

3. у(2)=-2;   У(-1)=16; у(4)=6 (2балла)

Ответ

 Унаиб=16

Унаим=-2

II Вариант

Карточка №1

Решение:

Д(у)=R
1.у´= 2х+4   (1балл)

Д(у´)=R
2. Критических точек нет 

Стационарные: х=-2;  (2балла) 

3. у(-2)=-7;   У(-3)=-6; у(2)=9 (2 балла)

Ответ

 Унаиб=9

Унаим=-7

VI. Дифференцированная работа. Кто не испытывает трудностей самостоятельно выполняют №936а. (Один учащийся работает за закрытой доской). у=2sin x [ -
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П

 ;П] Остальные работают коллективно с учащимся у доски. №935а  у=x2-8x+19 на отрезке

 [-1;5].  Учащиеся, работающие самостоятельно проверяют правильность выполнения заданий у себя и у учащегося, работающего за закрытой доской. Выставляют оценки в рейтинговую шкалу.
VII. Самостоятельная работа дифференцированного характера. Учащиеся выбирают в зависимости от степени сложности задания. Выполняют их. И осуществляют самопроверку по готовым решениям.
№939(а)

Карточка №2

Решение:

Д(у)=R
1.у´= 48     (1балл)

Д(у´)=R
2. Критических точек нет 

Стационарные: х=0; (1балл)

3. у(0)=0;   У(-1)=12; у(2)=192 (1балл)

Ответ

 Унаиб=192

Унаим=0

№936(в)

Карточка №2

Решение:

Д(у)=R
1.у´= -6sin x (1балл)

Д(у´)=R
2. Критических точек нет 

Стационарные: не входят внутрь отрезка;  (2балла) 

3. у(-    )=0;   У(0)=6; 

 (2 балла)

Ответ

 Унаиб=6

Унаим=0

VIII Итог урока. (Рефлексия). Скажите, что мы учились сегодня делать. Посчитайте, пожалуйста, набранные вами баллы за урок и поднимите руку, чей рейтинг соответствует оценке «5» (поднимают), чей «4» (поднимают), чей «3». Если кому–то не удалось сегодня набрать высокие баллы, не огорчайтесь, вы сможете отработать эту тему на следующих уроках. Поднимите руку, кто набрал больше 25 баллов. (1человек) Я поздравляю вас, сегодня вы лидер, у вас самый высокий рейтинг. Идет выставление оценок. Записываем домашнее задание, если вы не испытывали сегодня трудностей, вам все понятно, вы выбираете второй уровень: №934б, в;№936г;№938а. Остальные №934а, в;№935г.  
Приложение
I Вариант.

Карточка №1

Задание:

Найдите Унаиб. И У наим. Функции у=2
[image: image6.wmf]2

x

-8x+6 на отрезке[-1;4]

Решение

Д(у)=______________________________________________________________

1.у´=___________________________________________________________________2. Д(у´)=_________________________________________________________

Сделай вывод о наличии критических точек______________________________________________________________

Найди стационарные точки, решив уравнение у´=0_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Отбери точки, принадлежащие отрезку  [-1;4] ______________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Найди у(-1) __________________________________________________________

У(4)_______________________________________________________________

И в отобранных точках на втором шаге__________________________________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Отбери среди найденных значений наибольшее и наименьшее. 

Ответ

 Унаиб=________________________________________________________________

Унаим.=___________________________________________________________

                                   II Вариант.

Карточка №2

Задание:

Найдите Унаиб. И У наим. Функции У=
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x

+4x-3 на отрезке  

[-3;2]

Решение

Д(у)=_________________________________________________________________________

1.у´=___________________________________________________________________2. Д(у´)=_________________________________________________________

Сделай вывод о наличии критических точек__________________________________________________________________

Найди стационарные точки, решив уравнение у´=0_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Отбери точки, принадлежащие отрезку  [-3;2] ______________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Найди у(-3) _____________________________________________________________

У(2)___________________________________________________________________

И в отобранных точках на втором шаге__________________________________________________________________________________________________________________________________

Отбери среди найденных значений наибольшее и наименьшее. 

Ответ

 Унаиб=____________________________________________________________

Унаим.=____________________________________________________________
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